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Дело № 2-3968/15                                                                                                                       копия                                                                              

Р Е Ш Е Н И Е

И м е н е м   Р е с п у б л и к и   К а з а х с т а н

24 июня 2015 года                                                                            г. Петропавловск

Суд №2 города Петропавловска  Северо–Казахстанской области в составе: председательствующего судьи  Кочневой Л.Ф., при секретаре Савельевой Ю.Д., с участием помощника прокурора г.Петропавловска Жантлеуовой Д.,  представителя истца Петровского И.О. (доверенность №2046 от 14.05.2015 года, ордер №19028 от 14.05.2015 года), представителя ответчика Министерства финансов Республики Казахстан - Снетковой М.В. (доверенность от 18.05.2015 года), представителя третьего лица государственного учреждения «Департамент внутренних дел Северо-Казахстанской области» - Абдрафикова Р.Р. (доверенность от 06.04.2015 года),

рассмотрев в открытом судебном заседании в помещении суда  гражданское дело по иску Баукенова Мурата Кенесовича к Министерству финансов Республики Казахстан о возмещении материального ущерба и морального вреда, 

У С Т А Н О В И Л:

27 апреля 2015 года Баукенов М.К. обратился в суд с иском к Министерству финансов Республики Казахстан (далее по тексту МФ РК) о возмещении материального ущерба и морального вреда, указав, что 18 октября 2014г. управлением собственной безопасности департамента внутренних дел Северо-Казахстанской области (далее УСБ ДВД СКО) без надлежащей доследственной проверки по заявлению Конышева Р.А. в отношении сотрудников УБН ДВД СКО было необоснованно возбуждено уголовное дело №14590003100185 по ст.308 ч.4 п.«в» УК. В тот же день он был принудительно доставлен в здание УСБ ДВД по СКО, где удерживался свыше 3 часов без составления протокола, что фактически является его задержанием, т.е. временным лишением свободы. 22 октября 2014г. данное уголовное дело из УСБ ДВД СКО было передано для дальнейшего расследования в ДБЭКП по СКО. 06 ноября 2014г. Он был признан подозреваемым по данному уголовному делу, в связи с чем был отстранён от исполнения своих обязанностей начальника управления по борьбе с незаконным оборотом наркотиков (УБН) ДВД СКО, а в дальнейшем назначен на другую должность с понижением. В результате расследования уголовного дела №14590003100185 указанные в заявлении Конышева Р.А. факты не нашли своего объективного подтверждения, и постановлением руководителя следственной группы антикоррупционной службы по СКО от 18 января 2015г. данное уголовное дело в отношении него и других сотрудников УБН ДВД СКО было прекращено на основании ст.35 ч.1 п.2, ч.2 УПК РК, т.е. по реабилитирующим основаниям. Прокуратура области с принятым процессуальным решением о прекращении в отношении него уголовного дела согласилась, постановление вступило в законную силу. Он был полностью реабилитирован, а это означает, что возбуждение в отношении него сотрудниками УСБ ДВД СКО уголовного дела, задержание без составления протокола и признание его подозреваемым являлись незаконными. За оказание ему в ходе предварительного следствия юридической помощи адвокатом Петровским И.О. по квитанциям №38 от 31.10.14г. и №45 от 15.01.15г. им было уплачено по 100 000 тенге, а всего затрачено на оплату юридической помощи по уголовному делу 200000 тенге, т.е. в результате незаконного привлечения к уголовной ответственности ему причинён имущественный вред в размере 200000  тенге. Помимо причинения имущественного вреда, незаконными действиями органов, ведущих уголовный процесс, были существенно нарушены его личные неимущественные права и блага, которые являются жизненно важными, а именно, личная свобода, честь и достоинство, т.е. причинён существенный моральный вред, подлежащий полной компенсации в денежном выражении. Незаконные привлечение к уголовной ответственности причинили ему нравственные и физические страдания, длительные переживания,  повлекли за собой стрессовое состояние, ухудшение здоровья, он перенёс чувства гнева, раздражения, подавленности, горечи, досады, обиды и разочарования. Огласка среди личного состава ДВД СКО, где он работал, среди общественности, знакомых и родственников факта его привлечения к уголовной ответственности и связанного с этим отстранения от занимаемой должности также причинили ему значительные нравственные страдания, повлекли за собой умаление его чести, достоинства и репутации в глазах окружающих. Просил взыскать с государственной казны в его пользу имущественный вред в сумме 200000 тенге, а также денежную компенсацию причинённого морального вреда в размере 1000000 тенге, обязанность по выплате которых возложить на ответчика Министерство финансов РК, как администратора программы.

В судебном заседании представитель истца  на удовлетворении иска настаивали, ссылаясь на доводы, изложенные в заявлении.


Представитель ответчика МФ РК иск не признала, ссылаясь на доводы, изложенные в возражении на иск, и показала, что вред, причинённый незаконными действиями (бездействиями) должностных лиц государственных органов в области административного управления, возмещается на общих основаниях в соответствии со ст.917 ГК РК, за счёт денег, находящихся в распоряжении этих органов.  Специальным законом предусмотрено, что при нарушении сотрудниками правоохранительных органов прав и свобод человека и гражданина, эти правоохранительные органы  обязаны восстановить права и возместить им нанесенный ущерб. Непосредственным причинителем морального и материального вреда истцу является ДВД СКО. Сумма морального вреда завышена, просила в удовлетворении исковых требований отказать.


Представитель ДВД СКО с исковыми требованиями не согласен, пояснив, что по факту возбуждения в отношении майора полиции Сейтенова К.К., начальника отдела УБН и других должностных лиц УБН ДВД уголовного дела по ст.308 ч.4 п.«в» было проведено служебное расследование. По результатам служебного расследования Баукенов Б.М. был подвергнут дисциплинарному взысканию, которое он не обжаловал. Просил вынести решение на усмотрение суда.


Суд, выслушав пояснения лиц, участвующих в деле, заключение прокурора, полагающей иск удовлетворить частично, изучив и исследовав материалы гражданского дела, оценив доказательства по делу, проанализировав обстоятельства спора, приходит к следующему.


В силу п.2 ст.15 и п.2 ст.218 ГПК РК суд полностью освобожден от сбора доказательств по собственной инициативе в целях установления фактических обстоятельств дела и основывает решение лишь на тех доказательствах, которые были исследованы в судебном заседании.


В силу ст.ст.65,66 ГПК РК каждая сторона должна доказать те обстоятельства, на которые она ссылается как на основания своих требований и возражений, которые предоставляются сторонами и иными лицами, участвующими в деле.

Судом установлено, что 18 октября 2014г. управлением собственной безопасности департамента внутренних дел Северо-Казахстанской области по заявлению Конышева Р.А. в отношении сотрудников УБН ДВД СКО было возбуждено уголовное дело №14590003100185 по ст.308 ч.4 п.«в» УК. 

В тот же день истец был принудительно доставлен в здание УСБ ДВД по СКО, где удерживался свыше 3 часов без составления протокола, что фактически является его задержанием, т.е. временным лишением свободы. 

22 октября 2014г. данное уголовное дело из УСБ ДВД СКО было передано для дальнейшего расследования в ДБЭКП по СКО. 

06 ноября 2014г. истец был признан подозреваемым по данному уголовному делу, в связи с чем был отстранён от исполнения своих обязанностей начальника управления по борьбе с незаконным оборотом наркотиков (УБН) ДВД СКО, а в дальнейшем назначен на другую должность с понижением. 

В результате расследования уголовного дела №14590003100185 указанные в заявлении Конышева Р.А. факты не нашли своего объективного подтверждения, и постановлением руководителя следственной группы антикоррупционной службы по СКО от 18 января 2015г. данное уголовное дело в отношении него и других сотрудников УБН ДВД СКО было прекращено на основании ст.35 ч.1 п.2, ч.2 УПК РК, т.е. по реабилитирующим основаниям. 

Прокуратура области с принятым процессуальным решением о прекращении в отношении него уголовного дела согласилась, постановление вступило в законную силу. 

Таким образом, истец был полностью реабилитирован, а это означает, что возбуждение в отношении него сотрудниками УСБ ДВД СКО уголовного дела, задержание без составления протокола и признание его подозреваемым являлись незаконными.
Таким образом,  Баукенов М.К. незаконно привлекался к уголовной ответственности.

Согласно ст.37 ч.1 УПК РК подозреваемый, обвиняемый, подсудимый, в отношении которых вынесено постановление суда, органа уголовного преследования о прекращении уголовного дела по основаниям, предусмотренным пунктами 1), 2), 5), 6), 7) и 8) части первой статьи 35 настоящего Кодекса, подлежат реабилитации, то есть восстановлению в правах и не могут быть подвергнуты каким-либо ограничениям в правах и свободах, гарантированных Конституцией Республики Казахстан.

В соответствии с п.1 ч.2 ст.38 УПК РК право на возмещение вреда, причиненного в результате незаконных действий органа, ведущего уголовный процесс, имеют лица, указанные в части первой статьи 37 настоящего Кодекса.

Согласно ч.2 ст.39 УПК РК Баукенов М.К. имеет право на возмещение в полном объеме имущественного вреда и устранение последствий морального вреда.

На основании ст.40 ч.1 УПК: «Имущественный вред, причиненный лицам, указанным в части второй статьи 40 настоящего Кодекса, включает в себя возмещение сумм, выплаченных лицом за оказание юридической помощи.
Судом установлено, что за оказание истцу в ходе предварительного следствия юридической помощи адвокатом Петровским И.О., согласно квитанциям №38 от 31.10.14г. и №45 от 15.01.15г., истцом было оплачено по 100 000 тенге, а всего затрачено на оплату юридической помощи по уголовному делу 200000 тенге, т.е. в результате незаконного привлечения к уголовной ответственности истцу причинён имущественный вред в размере 200000  тенге.
В соответствии с п.10  Постановления Пленума Верховного Суда Республики Казахстан №7 от 09 июля 1999 года «О практике применения законодательства по возмещению вреда, причинённого незаконными действиями органов, ведущих уголовный процесс», исходя из конституционного право каждого на судебную защиту, реабилитированные без предварительного обращения в другие органы вправе обращаться с исками о возмещении вреда и восстановлении своих прав непосредственно в суд в порядке гражданского судопроизводства.

Согласно п.1 ст.923 ГК РК вред, причиненный гражданину в результате незаконного осуждения, незаконного привлечения к уголовной ответственности, незаконного применения в качестве меры пресечения заключения под стражу, домашнего ареста, подписки о невыезде, незаконного наложения административного взыскания в виде ареста или исправительных работ, незаконного помещения в психиатрическое или другое лечебное учреждение, возмещается государством в полном объеме, независимо от вины должностных лиц органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда, в порядке, установленном законодательными актами. 

Исходя из изложенного, исковое заявление Баукенова М.К. в части взыскания расходов по оплате услуг адвоката в сумме 200 000 тенге подлежит удовлетворению.

Доводы ответчика со ссылкой на нормы ст.ст.917, 922 ГК РК, не заслуживают внимания, так как вопросы возмещения вреда, причиненного в результате незаконного привлечения к уголовной ответственности, регулируются нормами ст. 923 ГК РК.

В силу ст.39 УПК РК,  истец считается невиновным и на основании ст.ст.40, 41 УПК РК, ст.923 ГК РК,  имеет право на возмещение как материального вреда, так и вреда, причинного в результате незаконных действий органа, ведущего уголовный процесс, в том числе и морального вреда, который подлежит возмещению из республиканского бюджета.

Согласно ст.ст. 951,952 ГК РК  под моральным вредом понимается нарушение, умаление или лишение личных неимущественных благ и прав физических и юридических лиц, в том числе нравственные или физические страдания (унижение, раздражение, подавленность, гнев, стыд, отчаяние, физическая боль, ущербность, дискомфортное состояние и т.п.), испытываемые (претерпеваемые, переживаемые) потерпевшим в результате совершенного против него правонарушения. Моральный вред возмещается независимо от подлежащего возмещению имущественного вреда.

Согласно п.3 Нормативного постановления Верховного Суда РК «О применении судами законодательства о возмещении морального вреда», под личными неимущественными правами и благами, нарушение, умаление или лишение которых может повлечь причинение потерпевшему морального вреда, следует понимать принадлежащие гражданину от рождения блага или в силу закона права, которые неразрывно связаны с его личностью. 

Судом установлено, что незаконное привлечение истца к уголовной ответственности с последствиями, установленными УПК РК, повлекло для него определенные  нравственные страдания, выразившиеся в чувстве гнева, раздражения, подавленности, горечи, досады, обиды и разочарования. 

Учитывая то, что на протяжении трёх месяцев истец находился под следствием, вызывался на допросы, очные ставки, огласка среди личного состава ДВД СКО, где он работает, среди общественности, знакомых и родственников факта его привлечения к уголовной ответственности, также причинили ему нравственные страдания и переживания, чувства стыда и отчаяния, но суд считает, что требование истца о взыскании в его пользу в счёт возмещения морального вреда  1 000 000 тенге чрезмерно завышено.

Исходя из степени тяжести последствий нарушения права, руководствуясь принципами справедливости и достаточности, суд считает, что требования истца в части возмещения морального вреда подлежат удовлетворению частично, а именно в размере 100 000 тенге.

Тот факт, что по результатам служебного расследования истец был привлечён к дисциплинарной ответственности, не является основанием для отказа истцу в удовлетворении данного иска.

В соответствии с ч.1 ст.38 УПК РК: «Вред, причиненный лицу в результате незаконного задержания, содержания под стражей ...возмещается из бюджетных средств в полном объеме, независимо от вины органа, ведущего уголовный процесс».

В соответствии с установленным в Республике Казахстан порядком производство денежных выплат в связи с возмещением вреда, связанного с незаконными действиями органов ведущих уголовный процесс, осуществляется за счет республиканского бюджета, а в соответствии с Законом РК № 259-V ЗРК «О республиканском бюджете на 2015-2017 годы» от 28.11.2014г. непосредственным администратором программы 010 «Резерв Правительства РК» и её подпрограммы 102 «Резерв Правительства РК на исполнение обязательств по решению судов» является Министерство финансов Республики Казахстан.

В соответствии с п.4 ст. 116 ГПК РК, если обе стороны освобождены от уплаты судебных расходов, то издержки связанные с производством по делу, относятся за счет республиканского бюджета. В соответствии с пп.)19 ст.541 Налогового кодекса РК, истец и ответчик по делам данной категории освобождены от уплаты государственной пошлины, в связи с чем, расходы по государственной пошлине подлежат отнесению на счет республиканского бюджета.

На основании изложенного и руководствуясь ст.ст.217-221, 223 ГПК,  суд

Р Е Ш И Л:

Иск Баукенова Мурата Кенесовича к Министерству финансов Республики Казахстан о возмещении материального ущерба и морального вреда, удовлетворить частично.

Взыскать с Государственной казны Республики Казахстан в пользу Баукенова Мурата Кенесовича в возмещение  морального вреда 100 000 (сто тысяч) тенге, в возмещение расходов по оплате услуг адвоката  200 000 (двести тысяч) тенге, всего 300 000 (триста тысяч) тенге.

Обязанность по выплате указанных сумм за счет Государственной казны Республики Казахстан возложить на Министерство финансов Республики Казахстан как администратора программы.

В удовлетворении остальной части исковых требований Баукенова Мурата Кенесовича к Министерству финансов Республики Казахстан о возмещении материального ущерба и морального вреда, отказать.

Решение может быть обжаловано и (или) опротестовано с соблюдением требований статей 334, 335 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан в апелляционную судебную коллегию по гражданским и административным делам Северо-Казахстанского областного суда через суд № 2 г.Петропавловска  в течение  15 дней со дня вручения копии решения.

 Судья                                                                                           Л. Кочнева

Копия верна:

Судья                                                                                           Л. Кочнева

Решение суда в законную силу не вступило « 24» июня 2015 г.

Судья                                                                                          Л. Кочнева
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